
 

 

Αθήνα, 11 Νοεμβρίου 2021 

 

Ερώτηση και ΑΚΕ  

Προς τους κ.κ. Υπουργούς: 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Οικονομικών 

Εσωτερικών 

 

Θέμα: Το πάγωμα των κατεδαφίσεων αυθαιρέτων σε αιγιαλό και παραλίες θα 
οδηγήσει σε τακτοποίησή τους; 

 

Στις 7 Νοεμβρίου 2019 εγκρίθηκε  χρηματοδότηση 4 εκ. ευρώ  για 
κατεδαφίσεις  αυθαιρέτων κατασκευών σε  6 Αποκεντρωμένες Διοικήσεις (Αττικής, 
Μακεδονίας-Θράκης, Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας, Δυτικής Μακεδονίας, 
Πελοποννήσου-Δυτικής Ελλάδας-Ιονίου και Κρήτης). 

Τα συγκεκριμένα έργα αφορούσαν τελεσίδικα πρωτόκολλα κατεδάφισης αυθαίρετων 
κατασκευών των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων που είχαν ενταχθεί στο χρηματοδοτικό 
Πρόγραμμα του Πράσινου Ταμείου «Δράσεις Περιβαλλοντικού Ισοζυγίου 2019», μετά 
από σχετική πρόσκληση προς τους Συντονιστές των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων από 
τον Υπουργό Γ. Σταθάκη.  

Στις 8 Αυγούστου 2019, ο βουλευτής της ΝΔ κ. Κώστας Κατσαφάδος κατέθεσε 
τροπολογία σε νομοσχέδιο του υπουργείου Εσωτερικών για την αναστολή για 45 ημέρες 
των κατεδαφίσεων αυθαίρετων για να μην δημιουργηθούν προβλήματα εντός της 
τουριστικής περιόδου.  
«Προφανώς και είμαστε ακόμα πιο ευαίσθητοι γύρω από την προστασία του 
περιβάλλοντος και απέναντι σε κάθε είδους πολεοδομικές αυθαιρεσίες,» τόνισε ο 
βουλευτής της ΝΔ και ευχαρίστησε τους Κωστή Χατζηδάκη και Δημήτρη Οικονόμου, για 
την κατανόηση του προβλήματος και για το ότι αποδέχτηκαν την τροπολογία που 
κατέθεσε. Σημειώνουμε ότι ο κ. Κατσαφάδος είχε οριστεί το 2016, από τον  Κ. Μητσοτάκη 
αναπληρωτής Τομεάρχης Περιβάλλοντος & Ενέργειας της Νέας Δημοκρατίας. 

Στις 18 Μάιου 2020 ο κ. Χατζηδάκης με επιστολή στις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις  δίνει 
εντολή για άμεση κατεδάφιση των αυθαιρέτων στα δάση, τις παραλίες , τα ρέματα. Ζητάει 
δε να λάβει ενημέρωση από τις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις για τις άμεσες ενέργειές 
τους μέχρι τα τέλη Μαΐου και τονίζει  «Η μηδενική ανοχή σε τέτοιες παράνομες 
δραστηριότητες βρίσκεται στον πυρήνα της πολιτικής του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, συνολικά της κυβέρνησης, αλλά και προσωπικά του Πρωθυπουργού. Δεν 
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υπάρχουν δικαιολογίες για καθυστερήσεις. Δεν είμαστε εδώ για να αναπαράγουμε 
παθογένειες του παρελθόντος. Ο καθένας πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες που του 
αντιστοιχούν για να προστατέψουμε το περιβάλλον μας με πράξεις, όχι με λόγια.  

Στις 2 Μαρτίου 2021, σε απόλυτη αντίθεση με την ανωτέρω υποκριτική δήλωση και τα 
κροκοδείλια δάκρυα για το περιβάλλον, με υπουργική τροπολογία με την υπογραφή 12 
υπουργών (μεταξύ αυτών των Χρ. Σταϊκούρα, Αδ. Γεωργιάδη, Κ. Σκρέκα, Μ. Βορίδη, Κ. 
Καραμανλή, Σπ. Λιβανού, Κ. Πιερρακάκη, Στ. Πέτσα και Ν. Χαρδαλιά) αναστέλλεται, μέχρι 
την 31η-10-2021 η εκτέλεση πρωτοκόλλων κατεδάφισης και διοικητικής αποβολής για 
έργα κάθε είδους που υφίστανται κατά τον χρόνο έναρξης ισχύος των προτεινόμενων 
ρυθμίσεων και έχουν κατασκευαστεί στον αιγιαλό, την παραλία, την όχθη, την παρόχθια 
ζώνη, το υδάτινο στοιχείο, τον πυθμένα και το υπέδαφος του βυθού της θάλασσας, 
λιμνοθάλασσας, λίμνης και κοίτης πλεύσιμου ποταμού. Σύμφωνα με την αιτιολογική 
έκθεση της ρύθμισης η αναστολή χορηγείται λόγω της πανδημίας του Covid-19, που  
δυσχέραινε τις διαδικασίες νομιμοποίησης αυθαιρέτων! 

Στις 29 Οκτωβρίου 2021 με μια ακόμα τροπολογία από το Υπουργείο Οικονομικών, σε 
νομοσχέδιο του Υπουργείου Υποδομών, παρατείνεται εκ νέου το χρονικό διάστημα 
αναστολής της κατεδάφισης αυθαιρέτων , η ρύθμιση ορίζει ότι «Αναστέλλεται μέχρι τις 
31.3.2022 η εκτέλεση πρωτοκόλλων κατεδάφισης και διοικητικής αποβολής για έργα που 
υφίστανται πριν τις 9.3.2021, κάθε είδους που έχουν κατασκευαστεί σε αιγιαλό, παραλία, 
όχθη, παρόχθια ζώνη, υδάτινο στοιχείο, πυθμένα και υπέδαφος του βυθού θάλασσας, 
λιμνοθάλασσας, λίμνης και κοίτης πλεύσιμου ποταμού χωρίς να υφίσταται απόφαση 
παραχώρησης χρήσης αυτών».  

Στην αιτιολογική και πάλι το πρόσχημα είναι η πανδημία και πάλι δίνεται χρόνος, «λόγω 
των ειδικών συνθηκών που δημιούργησε η πανδημία», ακόμη για πρώτη φορά 
προαναγγέλεται  αναμόρφωση του σχετικού νομοθετικού πλαισίου.  

Επειδή η ανέγερση κατασκευών σε αιγιαλό, όχθη, υδάτινο στοιχείο, πυθμένα και 
υπέδαφος του βυθού θάλασσας, λιμνοθάλασσας, λίμνης και κοίτης πλεύσιμου ποταμού, 
αντίκειται στο Σύνταγμα και ως εκ τούτου η κατηγορία αυτή αυθαίρετων δεν είχαν 
συμπεριληφθεί ποτέ στους νόμους τακτοποίησης και κατά συνέπεια δεν δύνανται να 
νομιμοποιηθούν. 

Επειδή οι κατασκευές αυτές αφορούν μεταξύ άλλων τουριστικές εγκαταστάσεις, χώρους 
εστίασης και ψυχαγωγίας και λιμενικά έργα στη ζώνη του αιγιαλού και της παραλίας, που, 
παρότι περιλαμβάνονται σε τελεσίδικες αποφάσεις κατεδάφισης, επιχειρείται εδώ και 
χρόνια να νομιμοποιηθούν. 

Επειδή η μηδενική ανοχή της κυβέρνησης και των εκπροσώπων της, στις αυθαίρετες και 
παράνομες κατασκευές εις βάρος του περιβάλλοντος εξαφανίζεται όταν πρέπει να 
περάσει από τα λόγια στα έργα και όταν οι κατεδαφίσεις αφορούν συμφέροντα με τα 
οποία δεν είχε ποτέ την πρόθεση να συγκρουστεί. 

Επειδή ήταν απόφαση της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ να χρηματοδοτήσει τις αποκεντρωμένες 
διοικήσεις με πρόγραμμα  4 εκατ. ευρώ μέσω του Πράσινου Ταμείου, που αφορά έργα 
Κατεδάφισης Τελεσίδικων Αυθαιρέτων Κατασκευών, ώστε να δρομολογήσουν χωρίς 
καθυστερήσεις κατεδαφίσεις με οριστικά πρωτόκολλα. Η κυβέρνηση ΝΔ με τις 
Τροπολογίες που καταθέτει υπονομεύει το πρόγραμμα του Πρασίνου Ταμείου και τη 
δράση των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων. 



Επειδή ήταν απόφαση της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ να αναλάβει το ΥΠΕΝ ένα μεγάλο μέλος 
κατεδαφίσεων στην περιοχή της Αττικής και για αυτό σχεδιάστηκε η διενέργεια Ανοιχτού 
Διεθνούς Ηλεκτρονικού Διαγωνισμού προϋπολογισμού 499.700,00 € για την εκτέλεση 
τριάντα οκτώ (38)  τελεσίδικων αποφάσεων κατεδάφισης αυθαιρέτων περιφράξεων, 
κατασκευών, εγκαταστάσεων και κτισμάτων που βρίσκονται σε ζώνη αιγιαλού και 
παραλίας 

 

Ερωτώνται οι κκ. Υπουργοί: 

1. Πόσα έργα έχουν προκηρυχθεί και σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι συμβάσεις 

κατεδαφίσεων ανάμεσα στις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις και τους εργολάβους 

για τις τελεσίδικα αυθαίρετες κατασκευές των Αποκεντρωμένων που έχουν ήδη 

ενταχθεί στο χρηματοδοτικό Πρόγραμμα του Πράσινου Ταμείου «Δράσεις 

Περιβαλλοντικού Ισοζυγίου 2019».; 

2. Έχουν προχωρήσει οι εργολάβοι σε διεκδίκηση αποζημιώσεων  από το 

ελληνικό δημόσιο για τις συνεχείς  καθυστερήσεις εκτέλεσης , χωρίς δική τους 

ευθύνη; Πως θα αποσοβήσετε την πιθανότητα να εξανεμιστεί ο 

προϋπολογισμός του προγράμματος σε καταβολή αποζημιώσεων , χωρίς να 

παραχθεί κανένα περιβαλλοντικό αποτύπωμα; 

3. Γνωρίζετε  τον αριθμό , το είδος και τη περιοχή των αυθαιρέτων που  γλιτώνουν 

την κατεδάφιση με τις συνεχείς αναστολές; 

4. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εκτέλεση του έργου της κατεδάφισης των 

αυθαιρέτων στη Μακρόνησο; Έχει ολοκληρωθεί; 

5. Πως και από ποιον κρατικό φορέα εποπτεύεται η πορεία των κατεδαφίσεων 

αυθαιρέτων με τελεσίδικες πράξεις, αφού δεν έχουν ενεργοποιηθεί τα τοπικά 

παρατηρητήρια και η σχετική πλατφόρμα; 

6. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η επεξεργασία αναμόρφωσης του νομοθετικού 

πλαισίου που θα επιλύσει το ζήτημα σε μακροπρόθεσμη βάση, όπως 

επικαλείται η κυβέρνηση στην αιτιολογική έκθεση της τελευταίας παράτασης;  

7. Πως σχεδιάζει η κυβέρνηση να παρακάμψει το Σύνταγμα, τις αποφάσεις του 

ΣτΕ και τις τελεσίδικες αποφάσεις κατεδάφισης, ώστε να δοθεί δυνατότητα 

νομιμοποίησης αυθαίρετων στη ζώνη του αιγιαλού και της παραλίας; 

 

Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων 

Παρακαλούμε να κατατεθούν προς ενημέρωση της Βουλής και των πολιτών τα ακόλουθα 

έγγραφα: 

1. Οι πίνακες από τις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις και την κτηματική υπηρεσία  

του δημοσίου που να αναφέρουν, το πλήθος, το είδος και την περιοχή 

αυθαίρετων κατασκευών με τελεσίδικες πράξεις κατεδάφισης (χωρίς σύνδεση 

με τα προσωπικά δεδομένα των πολιτών) 

2. Τις συναφθείσες συμβάσεις κατεδαφίσεων που χρηματοδοτούνται από το 

Πράσινο ταμείο. 



3. Τις συναφθείσες συμβάσεις του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας για 

κατεδαφίσεις στην Αττική και το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης εργασιών. 

 

Οι ερωτώντες και αιτούντες Βουλευτές 

Φάμελλος Σωκράτης 

Ζαχαριάδης Κώστας 

Αβραμάκης Ελευθέριος 

Αλεξιάδης Τρύφωνας 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος - Χρήστος 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Βαρεμένος Γιώργος 

Γκιόλας Γιάννης 

Δρίτσας Θεόδωρος  

Ζουράρις Κωνσταντίνος 

Θραψανιώτης Εμμανουήλ 

Κασιμάτη Νίνα 

Καφαντάρη Χαρούλα (Χαρά) 

Κουρουμπλής Παναγιώτης 

Λάππας Σπυρίδων 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος (Χάρης)  

Μάρκου Κωνσταντίνος 

Μουζάλας Γιάννης 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

Μωραΐτης Αθανάσιος (Θάνος) 

Νοτοπούλου Κατερίνα 

Ξενογιαννακοπούλου Μαριλίζα 

Παπαδόπουλος Αθανάσιος (Σάκης) 

Παπανάτσιου Κατερίνα 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 



Πούλου Παναγιού (Γιώτα) 

Σαντορινιός Νεκτάριος 

Συρμαλένιος Νίκος 

Τριανταφυλλίδης Αλέξανδρος 

Τσίπρας Γιώργος 

Φίλης Νίκος 

Φωτίου Θεανώ 

Χαρίτου Δημήτριος (Τάκης) 

Χατζηγιαννάκης Μιλτιάδης 

Χρηστίδου Ραλλία 




